Модель учебного занятия по естествознанию на тему 

«Природа. Появление знаний о природе».
Тип учебного занятия: изучения нового материала и первичного закрепления.

Форма учебного занятия: беседа. 

Дидактическая цель: создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации.

Цели по содержанию:

Образовательная: обобщить представления учащихся об окружающем мире, способствовать формированию понятий «природный объект», «тело», «знание», «безграничность процесса познания»

Развивающая: способствовать развитию информационной компетенции (работа с различными источниками знаний), интеллектуальных умений (обобщать, делать выводы, составлять опорно-логические схемы).

Воспитательная: способствовать развитию потребности эстетического и эмоционального восприятия окружающего мира

Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый.

Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Средства обучения:

1. И.Ю.Алексашина, О.И.Лагутенко, Н.И.Орещенко. Естествознание с основами экологии: 5 кл.: учебник для общеобразоват. учреждений – М.Просвещение, 2005

2. Иллюстрация «Жизнь наших далеких предков» Плешаков, Сонин  «Природоведение, 5» М.Дрофа 1994  с.134-135 (раздаток)

3. Бумага, цветные карандаши.

4. С.И.Ожегов, Н.Ю.Шведова Толковый словарь русского языка.

Ход занятия

- Изучаемый нами учебный предмет носит название «Естествознание». Предлагаю вам провести смысловой анализ данного слова (ученики определяют два корня «естеств» и корень «знан»). 


- Предложите слова с корнем «естеств»  (дети называют слова «естественный», «естествоиспытатель», «естественник»). Обсуждаем значение этих слов. Итогом обсуждения является зачитывание значение данных слов из Толкового словаря:


«Естественный» -  всего 5 значений: относящийся к природе (естественные богатства страны, естественные науки), совершающийся по законам природы, обязанный им, а не постороннему вмешательству (естественная смерть, естественный цвет кожи),нормальный, обусловленный самим ходом развития (естественный ход развития, естественный вывод), непринужденный, натуральный (естественная поза).


- Словом «Естество» в старину называли природу.


Предлагаются записи в тетради в виде схемы (учитель записывает на доске, а учащиеся в тетради фиксируют записи учителя):
ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ

(
    ПРИРОДА


- На уроках в начальной школе вы говорили о том, что такое природа? (дети дают определение данного понятия). Природа – это окружающий мир, это все, что существует во Вселенной.
· Учитель предлагает учащимся поделиться на  группы по 4 человека (две рядом стоящие парты) и выполнить творческую работу: в течение 7 минут изобразить на листе бумаги рисунок на тему «Окружающий мир».  По истечении времени рисунки вывешиваются на доске. Каждая группа комментирует изображенное на рисунке (дети перечисляют нарисованные объекты). 


- Все названные вами природные объекты называются «телами». Делаем вывод: природа – это окружающий нас мир, который состоит из тел, тело – это то, из чего состоит природа.


Продолжается запись схемы  на доске и в тетради:

ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ
(
                                                     ПРИРОДА

(
                                                     ОКРУЖАЮЩИЙ МИР

(
                                                                    ТЕЛО


- Обратите внимание на вторую часть слова «Естествознание» - корень «знан». Составьте слова с данным корнем (дети называют слова «знание», «знать», «знаток», «знающий» и т.д.). 


- Что же такое знание? Попробуйте определить значение данного слова (дети высказывают свои суждения). Обратимся вновь к толковому словарю: слово 
«Знание» имеет всего три значения: результаты познания, научные сведения (различные области знания), совокупность сведений в какой-нибудь области (специалист с хорошими знаниями), получение информации о неизвестном. 


- Какое из трех значений вы предлагаете занести в нашу схему? (дети выбирают третье значение). Продолжаем составлять нашу схему:

	
	            ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ

            ↓                         ↓
                                  ПРИРОДА       ЗНАНИЕ
            ↓                          ↓
                        ОКРУЖАЮЩИЙ       ПОЛУЧЕНИЕ
                                     МИР                 ИНФОРМАЦИИ
                                        ↓                     О НЕИЗВЕСТНОМ
                                      ТЕЛО  
	



- Назовите момент, когда человек впервые начинает получать информацию о неизвестном, когда человек начинает получать знания о природе? (дети высказывают суждения, называя момент рождения человека).


- Делаем вывод: человек начинает изучать природу с момента его появления на Земле. Обратите свое внимание на иллюстрацию «Жизнь наших далеких предков». Рассмотрите внимательно этапы развития человека, его жизни, быта. Назовите способы получения знаний о природе, способы получения информации о неизвестном в природе.

(дети высказывают суждения о том, что человек познавал природу с помощью наблюдения, передавал накопленную информацию от родителей к детям – в результате практической деятельности).

- Делаем вывод: человек познает природу в результате практической деятельности.


- Продолжаем записи в нашей схеме:
          ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ






    ↓                         ↓

ПРИРОДА      ЗНАНИЕ   




                                                         

                                                               ↓                          ↓
                                            ОКРУЖАЮЩИЙ МИР      ПОЛУЧЕНИЕ 






   ↓

        ИНФОРМАЦИИ





          ТЕЛО                      О НЕИЗВЕСТНОМ

                                                                                                                                                                      


- Назовите современные способы получения знаний? (ученики называют способы получения информации через чтение книг, просмотр телепередач, работа в Интернете, рассказы родителей, беседы со сверстниками, работа на уроках.). 


- Делаем  вывод: знания человек в современном мире получает так же через практическую деятельность.


- Прокомментируйте вопрос: «Как долго человек получает знания?» 

- «Всю жизнь, пока не умрет». Есть очень хорошая русская поговорка: «Век живи - век учись».


«А если мы будем говорить о человечестве  в целом? Человек умирает, передавая свои знания детям, рождается новый человек, который в течение своей жизни получил знания предка и добавил новые, которых его предшественник не знал?» 

- «Познавать природу человек будет до тех пор, пока на Земле существует жизнь».


- Делаем вывод: познание природы, накопление знаний будет происходить бесконечно, процесс познания безграничен.


- Записываем данный тезис в нашей схеме:






      БЕЗГРАНИЧНО









      (





         ПОЗНАНИЕ







(
   ( 
ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ






    ↓                         ↓





      ПРИРОДА        ЗНАНИЕ   






    ↓                         ↓                          

                                    ОКРУЖАЮЩИЙ МИР      ПОЛУЧЕНИЕ 






   ↓

ИНФОРМАЦИИ





          ТЕЛО              О НЕИЗВЕСТНОМ

                                                                                                                                                                      

Учитель предлагает учащимся проверить насколько хорошо ими усвоены новые  знания, полученные на уроке. Требуется  ответить на вопросы, используя записанную на доске или в тетради схему:

· Что такое естествознание? (наука о природе)

· Что такое природа? (окружающий мир)

· Окружающий нас мир называется … (природа)

· Природа состоит из … (тел)

· Тело – это … (то, из чего состоит природа)

· Знания о природе человек получает в результате … (практической деятельности)

· Практическая деятельность помогает человеку … (получать знания о природе).

· Будет ли полностью познана природа? (процесс познания безграничен)

Учитель подводит итоги учебного занятия.

Домашнее задание: Прочитать параграф учебника. Составить по схеме устный рассказ.

Сконструировать один вопрос по содержанию.

Опережающее домашнее задание: узнать и записать три народные приметы, связанные с прогнозом погоды; подобрать пословицы, поговорки о природе (для желающих).
Практическая деятельность человека





Практическая деятельность человека
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